



禁炮令下,婚丧嫁娶可否使用替代品?

市区已有商家采购电子鞭炮



1月4日上午,新华区西高皇街道园林路社区工作人员正在辖区门店张贴禁炮通知。为切实在小区落实禁炮令,该社区工作人员将300多份禁炮通知分别张贴在居民楼洞前和临街商户门前,向居民讲解燃放烟花爆竹对环境的危害。 本报记者 张鹏 摄

□记者 王春霞

本报讯 市政府日前发出禁炮令,市区全面禁止燃放烟花爆竹,违规燃放者将被公安机关处以100元以上500元以下罚款。新规出台后,有市民提出疑问,春节可以不放鞭炮,婚丧嫁娶怎么办?有没有什么方式可以替代放炮习俗?记者就此进行了采访。

婚庆可用礼花筒代替喜炮

禁炮令已经下发一月有余,记者近日在街头走访时发现,中午时分,市区不少酒店门前依旧会燃放婚礼喜炮。对此,市婚庆业协会会长王琳说,现在雾霾越来越重,禁止燃放烟花爆竹,大家都非常理解。但是,新人结婚放鞭炮图的是吉利,这种习俗恐怕一时半会儿不好改。

不过,王琳表示,根据一些禁炮城市的经验,可以用礼花筒来代替传统的鞭炮,礼花筒响过之后,散出来的是纸花,不会污染空气,不仅能烘托喜庆的气氛,而且相对来说更环保。

记者上网搜索了解到,除了礼花筒,禁炮城市的新人结婚还会采用踩气球、锣鼓乐队或电子鞭炮等方式来增加喜庆的气氛。

殡葬可用花圈等寄托哀思

按照汉人的习俗,举办葬礼时也要燃放鞭炮,以示痛悼,而我市禁炮令并未将殡葬排除在外。因此,今后办丧事也不能放鞭炮了。

记者从市殡仪馆了解到,近期,不少送葬的家属依然会燃放鞭炮。市殡仪馆一位王姓副主任接受采访时,甚至并不了解市政府的禁炮令。他表示,既然市政府出台了禁炮令,殡仪馆会全力配合,不过他们没有执法权,不能强制,只能宣传倡议大家不要放鞭炮。对于鞭炮的替代品,他说,可以用花圈等来寄托哀思。

记者在网上搜索了解到,在一些禁炮的城市,市民已慢慢接受没有鞭炮的葬礼,而采用电子鞭炮、花坛祭等方式祭奠逝者。

市场未见电子鞭炮 商家正在组织货源

再过20多天就是春节了,不放炮似乎年味不浓,那么怎样才能既增加年味,又不污染环境呢?其实,不只是婚丧嫁娶时,春节也可以用电子鞭炮来代替真炮。

1月3日、4日,记者在市区优越路、开源路等市场走访了多家售卖年画、庆典用品的商店,均未找到电子鞭炮的身影。不少商家表示往年出售过电子鞭炮,但销量不好,禁炮令实施后,今年他们会多购进一些。

市区优越路上有家做春联年画批发业务已有十余年的店铺。店主朱文学告诉记者,近几年,他从浙江购进过一些电子鞭炮,但销量不大。“近年来问电子鞭炮的人多了起来,我已经向浙江的厂家预订了一批,很快就会到货。”

朱文学说,电子鞭炮外形与鞭炮一样,插上电就会噼噼啪啪地响起来,有的还带有背景音乐,售价从五六十元到一百多元不等。

去年我市共发放自然灾害生活补助资金1622万元

□记者 杨元琪

本报讯 记者昨天从市民政局获悉,我市去年共发放自然灾害生活补助资金1622万元,帮助受灾困难群众渡过生活难关。

据市民政局减灾救灾科科长申书亮介绍,总体来看,我市去年并未遭到严重的自然灾害,但部分县(市、区)遇到了风雹、洪涝、干旱等自然灾害,对灾民生活造成一定影响。对此,市财政局、市民政局先后向受灾县(市、区)下拨中央和市级自然灾害生活补助资金1622万元,帮助灾民解决实际生活困难问题,确保他们顺利度过难关。

与此同时,为保障困难群众顺利过冬,市民政局还公开招标采购12000条棉被,140吨面粉,陆续下发县(市、区)救助灾民困难。

“本次的冬春自然灾害生活补助资金已经到位,陆续下发到各县(市、区),救助具体工作正在按程序进行中。”申书亮说,市级50万元自然灾害生活补助资金已经下发。目前,上级下拨我市的2016-2017年度自然灾害生活补助资金1572万元已向受灾县(市、区)拨付。当前,各项救助款物正在逐步发放,困难群众的基本生活将会得到有效保障。

另据了解,去年,市爱心救助超市发放爱心卡1万张,发放救助物品30万余件,救助特困群众15万人次,为300多户行动不便的特困户上门送温暖,上门接收各界群众捐赠物300多车次。此外,去年全市还有6890户困难群众得到临时救助,累计发放临时救助资金661万元。

我市一批乡、村获得省级生态命名

□记者 王桂星

本报讯 记者昨天从市环保局了解到,省环保厅日前公布了2016年命名的省级生态乡、村的名单,我市两个乡、14个村名列其中。

据介绍,创建生态乡、村是我国加强农村生态环境保护、改善农村人居环境、促进农村经济发展的重要举措。环保部门对创建国家、省、市级生态乡、村和生态村都有明确标准,在建设规划、生态环境、饮用水合格率、垃圾和污水处理等方面有严格要求。

我市获得省环保厅2016年省级生态乡命名的两个乡分别是:舞钢市的杨庄乡和鲁山县的团城乡。我市获得省级生态村命名的14个村分别是:舞钢市武功乡大程庄村、舞钢市垭口办事处垭口村、舞钢市庙街乡九龙山社区、郟县堂街镇朱洼中心村、郟县渣园乡全楼村、郟县姚庄回族乡毛郎庙村、宝丰县李庄乡李庄村、鲁山县瓦屋镇大潺寺村、鲁山县董周乡十里中心村、鲁山县尧山镇贾店村、叶县廉村镇王博儒村、叶县龙泉乡北大营村、叶县水寨乡东盆王村、叶县保安镇杨令庄村。

据了解,环保部门对生态乡、村实施动态管理,定期复查,对存在问题的生态乡、村将责令限期整改,整改不到位的,取消其生态命名。

雾霾终于减轻 昨天中午12点,鹰城解除重污染天气橙色预警

□记者 王桂星

本报讯 记者昨天从市大气污染防治攻坚战领导小组获悉,根据我市空气质量变化和有关部门对空气质量形势的研判,我市已于昨天中午12点解除重污染天气橙色预警。

据介绍,受降水和冷空气影响,昨天零点起我市城区空气质量(AQI指数)已逐渐由重、中度污染级别降至轻度污染和良好级别,主要污染物为PM2.5。根据有关部门分析研判,未来几天我市空气质量将继续趋于好转,符合《平顶山市重污染天气应急预案》橙色预警解除条件。经研究,市大气污染防治攻坚战领导小组发出通知,决定昨天中午12点解除2016年12月29日15点启动的重污染天气橙色预警,终止相应响应措施。

市大气污染防治攻坚战领导小组在通知中要求,鉴于目前我市大气污染防治面临的严峻形势,橙色预警响应解除后,各县(市、区)及有关部门仍需继续执行《平顶山市轻中度污染天气管控工作方案》规定的二级管控措施。市攻坚办将持续开展督察,对管控措施执行不力或不执行的,将按照相关规定追究责任。